

聚焦 | 在推动高质量发展上蹚出运城新路

群贤毕至 献策河东

——黄河流域生态保护和高质量发展运城思客会侧记

本报记者 王新欣 朱 妹



图① 黄河流域生态保护和高质量发展运城思客会会议现场。

图② 中国文物学会会长、故宫博物院学术委员会主任单霁翔围绕文化遗产资源活化作主旨演讲。

图③ 国务院参事、清华大学教授张红武围绕生态治理与保护进行了深入解读。

图④ 中央农办、农业农村部乡村振兴专家委员会委员、中国农业风险管理研究会会长张红宇从产业发展角度切入，解读如何打造现代农业强市。本报记者 常奇 摄

黄河，是中华民族的母亲河，也是中华文明的摇篮。华夏民族上下五千年历史离不开黄河，新时代经济社会发展也与黄河紧密相关。

滔滔黄河，万古奔流，在中国版图上形成一道壮美蜿蜒的“几”字弯。运城，古称河东，是被揽入黄河臂弯的一片沃土，被誉为晋南文库、山西粮仓、关公故里和华夏文明重要发祥地。作为黄河流域重要城市之一，运城因黄河而生，因黄河而兴，运城在黄河流域生态保护和高质量发展中责任重大、使命光荣。

11月7日，黄河流域生态保护和高质量发展运城思客会在我市召开，中国文物学会会长、故宫博物院学术委员会主任单霁翔等专家学者就黄河流域生态保护和高质量发展积极出谋划策，为我市推动黄河流域生态保护和高质量发展提供宝贵建议。

传承

“国宝第一市”的坚守与拓展

运城是华夏文明重要的发祥地之一，积累了丰富的文化资源。

悠久的历史为运城带来很深的文化积淀。运城人文荟萃，文化特色鲜明，全市拥有各类不可移动文物6205处。其中，全国重点文物保护单位102处，数量位居全国地级市之首。另外，全市有博物馆25家，有国家历史文化名城一个、中国历史文化名村3个、山西省历史文化名镇5个，我市还累计获得6项“全国十大考古新发现”。

近年来，我市认真贯彻落实习近平总书记关于文物工作的重要论述、重要批示精神，高度重视文物工作，持续强化要素保障，为全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平奠定基础。

推动多方面合作。我市积极与国家博物馆考古院、吉林大学考古学院、山西省考古研究院等单位开展全面合作，成果丰硕。其中，主动考古发掘6项，发掘面积5100平方米。今年10月26日至29日，我市联合中国考古学会、山西省文物局举办了第三届中国考古学“西阴论坛—夏时期的中国”学术研讨会。

构建保护利用新格局。重点推动关公博物馆等标志性专题博物馆的建设，稳步推进县级博物馆建设，着力打造道教绘画艺术展、关公文化展等精品陈列。探索文物+旅游、文物+城建、文物+乡村振兴、文物+音乐演绎等全新保护利用方式。

提升保护利用新水平。最近出台了《运城市“十四五”文物保护和科技创新实施办法》，对司马迁墓等3个文物项目实施数字化保护，持续实施永乐宫壁画修复保护工程。

据了解，下一步我市将继续加大文物保护工作力度，挖掘河东历史文化，传承弘扬优秀传统文化，培育发展文博、文创、文旅产业，不断丰富供给和服务，持续提升“国宝第一市、天下好运城”的品牌影响力。

“一方面，绿水青山就是金山银山，实现人与自然和谐共生是摆在运城面前的时代课题。另一方面，传承中华民族传统文化，满足人民精神文化需求，丰富人们精神世界，运城也有条件作出更大的贡献。”单霁翔指出，山西是全国重点文物保护单位数量最多的省份，运城是全国重点文物保护单位数量最多的地级市，我们应该向世界讲好运城故事。

保护

盐湖与黄河统筹保护利用

黄河宁，天下平。生态保护是新



中国文物学会会长、故宫博物院学术委员会主任单霁翔



发展



4

随后，单霁翔通过良渚遗址、普洱古茶林等列入《世界遗产名录》的案例，生动阐释了文化遗产保护的重要性。

谈及文化遗产保护，单霁翔直言，运城一定要从文物保护走向文化遗产保护。二者的区别在于，文物保护是文化要素的，是静态的，是古代的，是桥、塔、古建筑群、历史城市、历史街角，是纪念性建筑、寺庙建筑，是物质要素。而文化遗产保护要对文化要素和自然要素实施共同保护，要保护活态的、动态的，如传统村落、民族村寨这些人们生活的区域、街巷；要保护现代的，我们这代人作出的农业贡献、科技贡献等也要保护，越是当代的消失得越快，要保护链条的完整性。另外，还要保护商品贸易、文化交流线路，保护普通人生产、生活中不被重视的诸如乡土建筑、商业“老字号”、工业遗产等。

时代黄河发展的“大文章”。

国务院参事、清华大学教授张红武表示，做好新时代黄河流域生态保护“大文章”，沿黄九省（区）既要唱好自己的“重头戏”，更要加强区域协同，共同推动黄河流域生态保护和高质量发展。

在张红武看来，运城的独特性体现在人文、历史、地理等方面，与黄河流域生态保护和高质量发展这一主题联系紧密。对运城来说，盐湖的保护治理与经济社会发展关系密切，具有重要意义。黄河流域生态保护和高质量发展这一国家战略，给河东大地带来了更大的机遇，希望国家对盐湖的生态保护给予支持，当地政府也应该提高对盐湖周边的水质、地质等生态问题的重视程度。

中国社会科学院原副院长高培勇表示，运城坚持保护优先、绿色发展，启动了盐湖生态环境修复工程，让千年盐湖在绿色转型发展中迎来了新的机遇。进一步推动黄河流域生态保护和高质量发展，实现人与自然和谐共生，根本上要靠制度建设，这就需要将成本效益分析纳入黄河流域生态保护和高质量发展的制度建设体系。

北京师范大学生态学教授、绿普惠碳中和促进中心主任张立谈到，盐湖被纳入黄河生态大保护治理的范围，一方

面在生态修复和治理中要注重实施生态保护的效果监测，以免生态保护效果打折扣。另一方面，盐湖保护还应建立长效的公众参与机制，只有把盐湖保护的场景、旅游资源等通过各种联系让公众更好地参与其中，才能获得更好的效果。另外，张立还建议建立盐湖保护合作网络，比如动员更多社会资本参与黄河水资源和盐湖生态保护文化传承，在世界地球日、世界环境日等特殊时间节点举办各种各样的论坛，共同推动盐湖的保护。

发展

农业强市与城市品牌协同打造

山西是农业大省、杂粮大省，而运城是山西的农业大市、果品蔬菜大市。去年，运城的粮食总量占到山西总量的20%。

“对于运城这样的农业大市、粮食大市，谈可持续发展和生态环境保护，我以为就是要坚定地夯实我们的产业基础，这离不开生态环境的保护和农业多重功能和多样价值的示范。”中央农办、农业农村部乡村振兴专家委员会委员、中国

农业风险管理研究会会长张红宇说道。

改革开放以来，运城农业取得了一系列的发展成果，在总量取得辉煌成绩的同时，农业结构也更加优化。在运城，绿色发展已有了坚实基础。

“在实施品牌农业方面，运城重点打造‘运城水果’‘运城面粉’‘运城蔬菜’三大区域公用品牌。运城是农产品生产大市，但还不是农产品加工大市，所以怎样把运城的粮、果、菜、畜等产业做大，怎样从资源禀赋角度出发，打造运城形象，意义就非常重大。”张红宇说。

此外，张红宇还提到了数字技术。在他看来，运城通过数字技术实现精准施肥、精准撒药、精准田间管理，为实施农业绿色发展夯实了基础。山西建设农业强省，而打造现代农业强市的运城应该毫不犹豫地争当排头兵。

城市要发展，城市要被“看见”，需要对城市品牌进行精心打造。

中国传媒大学教授张婷婷谈到，把一个城市比作一个目的地，如何打造城市品牌或者说目的地品牌，首先要根据所在地的发展阶段，深挖在地优势，形成差异化的定位，然后深耕、传承、演绎在地文化，提炼出城市品牌的精神所在。其次是系统性地策划，进行可持续运营。打造城市品牌最终目的是服务公众，以城市高质量发展实现人民对美好

生活的向往，所以打造城市品牌一定要结合时代大势来赢得公众的认可。

城市品牌建设离不开创意，如何运用创意加持城市品牌塑造，扩大影响力？张婷婷认为，讲好城市故事尤为重要，要充分挖掘独到的优势资源，利用好新兴传播手段，做好策划，讲好城市故事，打造城市IP，吸引更多人的关注。

“城市本身是一种文化生活形态，每座城市的历史传承、自然风貌、人文景观等，形成了这座城市独特的多元地域文化。比如运城可以从中华文化中提取要素形成文化IP开发的素材，就像提到过运城的《长安三万里》，我们就可以借用这一大IP传播我们的城市形象。”张婷婷说。

推动黄河流域生态保护和高质量发展是在当代、利在千秋的事业，具有深远历史意义和重大战略意义。“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”。黄河流域生态保护和高质量发展这份时代考卷，正摆在我们面前。

而今，初冬时节的黄河流域，风光格外壮美。河面水天一色，群山层林尽染，斑斓的画卷正在徐徐铺展。

本版责编 陈永年 美编 张徐曼
校对 郝鹏飞

全省12315效能评价工作会在我市召开

本报讯(记者 余果)近日，省市场监管局在我市组织召开全省12315效能评价工作暨观摩运城消费维权服务站座谈会。

全省各市市场监管局、部分县(市、区)12315工作机构负责人共计30余人参加会议。

会上，市市场监管局以“延伸维权触角，畅通线上线下维权渠道，打通消费维权‘最后一公里’”为题，介绍了我市12315消费维权服务站建设的典型经验。今年，我市将12315消费维权服务

站工作写入政府工作报告，按照“先行示范+复制推广”的工作思路，以规模化商场、超市、景区、行业协会等为主体，紧扣“八个一”的建设标准开展建站工作。同时，将建立的服务站全部录入全国12315平台，并组织工作人员进行法律法规、消费纠纷处理流程等各类业务培训，提升工作人员的消费维权和矛盾处置能力，确保服务站规范有序运行。截至目前，

我市共建成205家12315消费维权服务站。从8月至今，各县(市、区)12315消费维权服务站调解成功率达99%。

会议对我市12315消费维权服务站建设运行情况表示肯定。会议指出，要进一步加强督办工作，着力做好12315效能评估评价、消费维权服务站建设、投诉调解和机制建设、宣传教育、消费监督等重点工作，积极推进线上线下维权机制建设，不断提高投诉按时办结率、和解成功率和消费者满意度，努力把消费纠纷化解在源头、化解在企业、解决在基层。

河津市纪委监委:优化营商环境在“路”上

本报讯(记者 朱妹)为进一步优化营商环境，推动交通运输领域政务环境、法治环境、行业服务持续改善，河津市9月份开通了免费旅游直通车，涵盖了梯子崖景区、龙门景区、古今天下景区、薛仁贵寒窑景区、十里生态廊道等多个景点，促进市民休闲旅游便利化、舒适化，助力河津市旅游业高质量发展。

河津市纪委监委在深入梯子崖景区调研时发现，每逢旅游旺季游客流量急剧增加，河津市区至梯子崖景区的21

路免费公交车发车间隔时间长、发车班次少、运力不足，满足不了旅客乘车的需求。河津市纪委监委督促该交通运输局立即采取措施，做好旅客的运输保障工作，全力满足市民和游客在节假日期间游玩、购物、探亲等出行需求。

河津市纪委监委在深入梯子崖景区调研时发现，每逢旅游旺季游客流量急剧增加，河津市区至梯子崖景区的21路免费公交车发车间隔时间长、发车班次少、运力不足，满足不了旅客乘车的需求。河津市纪委监委督促该交通运输局立即采取措施，做好旅客的运输保障工作，全力满足市民和游客在节假日期间游玩、购物、探亲等出行需求。

在梯子崖景区配备了应急车辆，防止返程游客突增造成客流拥挤；四是利用景区广播、张贴公交运行时刻表等形式，及时告知广大乘客末班车时间，以便乘客做好返程计划。

河津市纪委监委要求该交通运输局继续探索多元化公交运营新模式，一是增加了运营车辆数，21路旅游公交线路从平时的6辆车增加至8辆车，班次由原来的每天17班提高至每天25班；二是延长了运行时间，返程末班车从平时的18时延长至19时；三是